

# 四明逐绿 山海弄潮

## ——绿水青山就是金山银山理念的宁波实践

2005年盛夏,当绿水青山就是金山银山的科学论断在浙北大地萌发新芽,东海之滨的宁波闻声而动,将这个理念转化为发展的绿色航标。

从四明山脉的生态修复到杭州湾畔的湿地保护,从港口码头的低碳转型到产业集群的绿色重构,这座城市以“逐绿而行”的坚定步伐,实现了省级生态文明建设示范区全域覆盖,创成6个国家生态文明建设示范区,建成两个全国绿水青山就是金山银山实践创新基地,生动诠释着生态治理与经济发展的智慧融合。

宁波执绿色之笔,蘸取山海灵气,在四明山水的画布上既绘就满目苍翠、鸟语花香的生态画卷,更书写产业转型、活力迸发的发展篇章,最终汇聚成人与自然和谐共生、通向绿色共富的幸福长卷。

如今,山海潮音依旧激荡。这幅长卷仍在延展,宁波正以更深的笔触、更艳的色彩,奋力续写属于港城的绿色华章。

仇欢

### 碧水青山蓝海 打造生态文明全景图

宁波深谙万物有灵之道——敬畏生命所向,守护水之本清,聆听海之脉动。

看山的生物多样性,在层峦叠翠间重塑生态文明。

登上四明山东麓,海曙区龙观乡的层峦叠翠间,鸟鸣与溪声交织成自然的乐章。这里,曾只是一个小乡镇,如今却跃升为全国首个“生物多样性友好乡镇试点项目”,站上联合国《生物多样性公约》缔约方大会的讲台,向世界展示生态守护的“中国样本”。当国际专家惊叹于一座乡镇的生态远见,宁波也在用行动证明,生物多样性并非发展的代价,而是丈量文明高度的标尺。

看水的治理智慧,书写着人水共生的现代治水经。

水韵宁波,累计7年捧回浙江省治水最高荣誉“大禹鼎”,这份沉甸甸的认可背后,是93.6%的市控及以上断面优良水质率,是首批省级四星级全域“无废城市”的金字招牌。

从姚江到甬江,数字化河长制构建起水岸联动的精密防线。“污水零直排区”覆盖全域——工业园区截污纳管、老旧小区雨污分流,农业面源靶向治理,让碧水重回江南水乡的肌理。

看海的蓝色革命,将浪涌化作绿动能。

杭州湾畔的旧日围垦滩涂,已化作国家湿地公园的候鸟天堂,万羽翔集间见证沧海桑田。而在象山港的潮汐韵律中,一场能源革命正在滩涂上悄然上演——

在滩涂之上,全国最大的海岸滩涂渔光互补项目蔚为壮观:248万块光伏板如银色鳞甲覆盖海天,年发电量可点亮11万户家庭的灯火,减少碳排放27万吨。同时,全球最长127米风机叶片搅动风能浪潮,海洋牧场植入人工珊瑚礁,蓝碳交易体系悄然成型……滩涂,

风电、渔业、碳汇,在宁波的海域里交织成一条完整的蓝色产业链条,让生态价值成为可触摸的财富。

在这片土地上,宁波的绿色叙事从未停止。

在慈溪栲栳山,通过“水下森林”工程种植沉水植物,让浑浊水域重现“鱼翔浅底”的景象;在余姚牟山湖,退渔还湿工程修复湿地5000余亩,吸引东方白鹳等珍稀鸟类回归。

宁波率先建成“生态大脑”平台,集成卫星遥感、AI识别等技术,实时监测246个生物多样性热点区域,让保护从“人防”迈向“技防”。

更令人欣慰的是,40支生态环境志愿队伍、超万名“绿丝带”“绿手环”们,用净滩护水的坚守、垃圾分类的细致、增殖放流的希望、候鸟守护的温情,编织着全民参与的生态网络,人与自然和谐共生,正变为现实。

这里不仅有“绿水青山”的底色,更有“万物并育”的境界;不仅实现“生态美”的颜值,更铸就“文明兴”的气质。

### 从“含新量”到“含绿量” 赋能产业转型方程式

绿色是高质量发展的鲜明底色,产业之“新”是变革的核心引擎。在这里,产业价值链的“含新量”,正澎湃地转化成发展质量上的“含绿量”。

登高望穿山港区观景平台,极目远眺:20万吨巨轮劈波斩浪,与风机阵列相映成画,共同勾勒这座滨海之城绿色转型的缩影。这幅图景的背后,是



① 亚帆晨曦 吴姬敏 摄  
② 耕海牧渔 周笑笑 摄  
③ 鄞州区东吴镇  
④ 月湖全景图

迅猛,“含新量”强劲驱动,结出了“含绿量”的丰硕果实:宁波全市高新技术企业已突破8855家,绿色技术交易额更超500亿元,已累计创建国家级绿色工厂122家,数量位居全国副省级城市第二;省级绿色工厂82家,持续领跑全省,为高质量发展注入澎湃的绿色动能。

宁波一步步把金山银山做大。2024年,全市实现地区生产总值(GDP)18147.7亿元,自2017年跻身“万亿俱乐部”后,宁波的GDP排名从全国第16位一路攀升至第11位。

绿色正成为宁波高质量发展中最动人的色彩之一。

### 城与乡 美与富 共筑全域大美新格局

二十年探索实践,廿载先行示范。

宁波大地,绿水青山就是金山银山

理念已然扎根深植、开花结果。一幅从生态护绿到绿色发展,再到全域大美的画卷,正在四明山水间铺陈——城与乡,神韵相融,各美其美。

田园城市诗意图,都市乡村活力迸发。“绿水青山”通向“金山银山”的转化之路越走越宽。生态颜值持续刷新,一片林涵养生机,一条河润泽城乡,一道风景线连缀成链,“美丽风景”向“美丽经济”的跃迁动

能澎湃。

山水林田湖,是宁波最珍贵的生态家底,更是乡村振兴的“金钥匙”。宁波正生动地演绎着“绿能生金”的故事,沉睡的生态资源,有了别样的价值。

在象山,去年入选省级美丽海湾的象山东部诸湾,长180.94公里的大陆和有居民海岛岸线变身“蓝色银行”,去年接待游客1151.9万人次,村民户均增收4.9万元。

在海曙,依托绿水青山就是金山银山理念培育的特色产业链正点绿成金。去年全区90%行政村集体经济收入突破50万元大关,昔日“靠山吃山”的山区焕发强劲“造血”功能。

当蓝天成为常态、碧水浸润城乡,人们正在共享自然之美、生命之美、生活之美的三重馈赠。

从“生态绿”到“多维绿”,城与乡的融合渐渐紧密,人与人的联结澄澈通透。

在荣膺绿水青山就是金山银山发展百强县榜首的宁海,以艺术为支点,撬动乡村振兴的无限可能。葛家村这个名不见经传的小山村,自2019年与中国人民大学合作启动“艺术振兴乡村”实践后,摇身变为全国乡村旅游重点村。村民通过手工艺品制作、文创销售、即食餐饮经营等业态实现家门口创业,年游客量超10万人次。

培育乡村新产业新业态,正成为四明大地上新的热词。镇海的永旺村,余姚的柿林村,江北的半浦村、鞍山村等是典型。民宿、餐饮、电商直播……各种业态欣欣向荣,柿林村的大乐之野民宿、永旺村的稻田咖啡、半浦村的古渡口咖啡、鞍山村的老旧厂房咖啡等,节假日生意火爆。

当艺术与乡土深情相拥,当传统与现代碰撞火花,当人们与自然共生,宁波不仅书写着绿水青山就是金山银山转化的生动注脚,更在绿水青山间铺展出一幅“各美其美、美美与共”的共富画卷。

### 专家建言

宁波近年来不仅实现了GDP、工业总产值、外贸等经济主要指标在全国晋级升位,且在绿色低碳转型、生态文明建设、生态品质共享等绿色发展主要领域测评中跻身全国前列,并探索了许多新路,形成了许多案例。

就其根本,既在于宁波作为江南文化重镇,与时俱进地书写了新时代“天人合一”新范例,如科学转化滩涂湿地为人与自然和谐相处的湿地公园群落,也在于率先颁布《宁波市象山港海洋环境保护条例》等法规构建了环境保护的保障体系,不懈推进先进制造业集群绿色化低碳化改造与数字化智能化升级的有机统一来支持绿水青山就是金山银山理念践行中含“绿”量和含“金”量的互促共升。

(浙江省发展规划研究院区域发展研究所副所长、首席研究员 秦诗立)

本版图片除署名外由宁波市委宣传部提供

产业“含新量”强劲赋能“含绿量”的生动实践。

传统工业的涅槃重生,尤为瞩目。直面资源环境的硬约束,宁波制造业曾历经深刻的淬炼与重塑。其标志性进展——大榭石化园区入选全国首批清洁生产审核创新试点,125项改造方案正加速落地,园区绿色转型成效卓著。

曾几何时,北仑天际线烟囱林立;今日凭栏,碧海长空拥抱的是现代化港区舟楫穿梭、引擎轰鸣的繁忙盛景。作为全球物流枢纽,宁波舟山港正全力推进岸电设施全覆盖、港内作业机械全面电动化转型;其梅山港区集装箱码头打造浙江首个“绿电”码头,以卓越实践成为全球标杆工程。辅以全国第二的海

铁联运量,“世界一流强港”的绿色名片愈发闪亮。2024年,港口综合能耗较2020年下降2.5%,集装箱吞吐量却增长36.8%。

产业底色之“绿”,源于科技与产业的深度融合。激智科技以创新驱动,实现光学膜品质跃升与生产能耗“双赢”;禾隆新材料赋予废旧资源新生机,其木塑复合材料变废为宝、畅销海外;东方日升依托数字孪生技术,实时监控、精准调控异地工厂能耗,实现生产流程最优;甬江实验室聚焦低碳前沿,在SiC涂层等关键技术取得突破,14支一流团队引领绿色材料革命……正是这些“含新量”的突破,描绘着产业浓重的“绿”。

宁波山水之间,绿色产业崛起势头